

中共太原第一任支部书记张叔平——

铁钉穿身志不屈

在吕梁山革命博物馆里,珍藏有看似平常而又极其普通的眼镜和笔筒,然而它的主人却非同凡响,他是一位从吕梁走出来的革命先驱,铁钉穿身志不屈的革命烈士张叔平。

张叔平,1897年6月8日出生于山西省永宁州大武镇大武村(今方山县大武镇),原名秉铨,化名张石州、张农。8岁入本镇私塾,14岁因贫困辍学。1914年在亲友资助下,17岁的张叔平考入离石县立高小读书。1917年考入山西省立第一中学,与王振翼、贺凯为同班同学。其间,曾笃信“教育救国论”,后来,在进步青年高君宇、王振翼、贺昌等的影响下,对马克思主义学说产生了浓厚的兴趣,投身于救国之路。五四运动时期,参加了学生联合会讲演团,投身革命洪流。1922年,他利用返乡的机会,约同好友任定国、杨惠年在离石城集资创办“觉悟书社”,经销宣传新文化、新思想进步书刊,在闭塞的吕梁山产生了巨大影响。1923年入团,在太原桥头街开设了一个文具、书报贩卖部,秘密发行销售《共产主义ABC》《唯物史观浅说》《资本论》入门》等书刊。1924年入党,他和侯士敏、李毓棠、潘恩溥等组成了太原第一个党小组。同年暑假,高君宇由北京返抵太原筹建山西地方党的组织,正式成立了中共太原支部,张叔平成为山西的第一个党组织中共太原支部的第一任书记。



张叔平使用过的相框 (馆藏文物)

回顾张叔平一生革命事迹和重要贡献,主要表现在参加太原、上海和杭州三地的革命活动中。

中共太原支部建立后,张叔平积极宣传马克思主义,培养进步青年,吸收优秀团员入党,建立基层党组织。一年时间里,在晋南、晋中、晋北10余个县建立了党组织。在临县三交、碛口成立了较早的党支部。

1924年11月,孙中山发表北上宣言,中共太原支部支持孙中山并建立太原国民会议促进会。1925年2月,张叔平出席在北京召开的国民会议促进会时,和高君宇数次去协和医院探望孙中山;发动群众开展反房税斗争并取得胜利,迫使阎锡山当场下达取消征收房税的命令;声援上海“五卅”爱国运动并创办《铁血周报》,号召“铁血男儿奋起救国”;1925年7月,在张叔平等努力下,促成了国民党山西省临时省党部,山西省的第一次国共合作开始形成。

1926年初,他被派到十里洋场的黄浦江畔,担任中共上海杨树浦区委书记,以报馆记者身份开展革命工作;任上海码头运输总工会委员长,领导上海工人第三次武装起义。



光明日报关于张叔平事迹的报道

是周恩来任总指挥的16个领导成员之一。1927年3月7日,调任上海码头运输总工会委员长兼任浦东区工人纠察队总指挥。参与和组织了工人同盟罢工和武装暴动。其间,他凭借机警果敢,参加营救了陈云等党的领导人。他与马玉夫等指挥浦东区工人纠察队攻占烂泥渡第三警察所,缴获武器百余件。

“四一二”反革命政变后,张叔平被调往浙江筹建浙江省委,6月任浙江省委组织部长兼工人部部长,后主持省委工作,组成“红色恐怖团”,惩处无耻叛徒。他不顾个人安危四处奔走,主持制定“以恐怖还恐怖”行动计划,惩处了一批罪大恶极的国民党右派分子和无耻叛徒,使广大人民深受鼓舞,反动分子胆战心惊。然而由于叛徒的出卖,张叔平不幸被捕入狱。作为我党地方组织的早期领导人之一,他掌握着党的许多秘密,包括山西、上海、浙江三地党的机构地址和联系人名单,一旦泄密就会给我党带来重大灾难。敌人给他压杠子、坐电椅、灌辣椒水、上老虎凳,用尽了各种酷刑,打得他遍体鳞伤,双腿更是被活生生的压断,可是这个吕梁硬汉子,自始至终没有屈服,一个字也不透露,坚守着党的秘密。

1928年1月20日凌晨,一个寒风凛冽、星月无光的日子。在国民党杭州陆军监狱刑场,响起一阵杂乱的枪声,有7位革命志士倒在血泊之中。负责监刑的国民党军官何秉达狞笑着对陪刑的张叔平说:“这就是你们共产党人的下场,此时此刻不知道张先生有何感想?”张叔平大义凛然地说:“野火烧不尽,春风吹又生。共产党人是杀不尽,斩不绝的!为共产主义哪怕抛头颅,为劳苦大众甘愿背十字架!”恼羞成怒的何秉达狂叫一声,喝令刽子手把张叔平拉到城墙边,用八寸长的钹钉将张叔平双手钉在杭州城的城墙上,紧接着又将两枚长钉狠狠地钉入双脚脚心,深深钉在地上。随热血喷涌,张叔平竭尽全力连声高呼:“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”张叔平的凛然正气,使全场的军警惊骇万分,准备钉住张叔平心窝的第五枚

长钉,从刽子手颤抖的手中掉到了地上……一阵枪声过后,张叔平烈士像一尊大理石雕像似的紧贴在墙壁之上……张叔平走完了光辉而短暂的一生,牺牲时年仅31岁。

2016年10月,吕梁山革命博物馆馆长高宇峰多次走进张叔平的曾孙张三虎兄弟四人的家中,不仅详细了解张叔平后人的情况,而且还给他们讲述了张叔平的英雄事迹。高宇峰的举动深深地打动了张三虎兄弟四人的心,兄弟四人一致同意将张叔平使用过的二十一件物品捐赠给吕梁山革命博物馆,从此高宇峰馆长就一遍又一遍地在馆里讲述张叔平的故事,同时也一次又一次、一批又一批地打动着来参观的人。2018年5月18日,光明日报第4版综合新闻登载了记者杨钰、武笑采访吕梁山革命博物馆馆长高宇峰专门介绍张叔平短暂而光辉的一生:张叔平用生命和鲜血谱写了共产党人的不朽诗篇,忠诚践行了“严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚、永不叛党”的入党誓言,他把自己的一切献给世界上最美好的共产主义事业!



张叔平使用过的眼镜和笔筒



张叔平曾孙张三虎向高宇峰介绍张叔平事迹 (本稿件、图片均由吕梁山革命博物馆提供)



张叔平后人捐赠张叔平遗物合影

相册中的照片满满当当
唯有那军照中的我英俊豪放
当兵的情景不时在我脑海中掠过
几多感慨 几多回肠

七十年代初稚嫩的我穿上了军装
军营里见到了浩瀚的机场
双双战机呼啸着从头顶掠过
跃升对抗 这震撼的场面
展现着人民空军的无比强大

我自豪 我骄傲
机务兵 是何等的荣耀

新兵连
立正齐步 一二一
有了兵样
首长点评 连声夸奖
四个月的专业学习 成绩全优良
原理参数 升力起降 我了如指掌

入中队护战我心飞翔
精心维护 全力保障
战机连着我心房
查涡轮 挂炮弹
改波段 校罗盘
严谨细致无差错
英雄的战鹰展翅飞翔
机务战士 无尚荣光
钻研技术 业务拔尖
成长为部队建设的中坚力量

入党提干 职务带了长
没有辜负部队对我的培养
当兵的人有铁骨也有柔肠
只有那青春之火需要暂时冷藏
很少享受过妻儿绵绵情长
更没有花前月下的卿卿我我
多少岁月轮回 甘于过着书来信往的生活

我曾是军人

□ 王俊文

八十年代初
改革开放
面对诱惑不为所动
一如继往为战鹰保驾护航

日夜奋战在起飞线上
洒过汗流过血
吃苦奉献
为的是守卫好祖国的南疆
这就是军人的本色
这就是军人的伟大

八十年代末
离别部队脱下戎装
战友的叮咛在我耳边时刻回响
将军人的风采带给了久别的故乡

当领导干行政
样样干得火
宏图大展家兴业也旺
如今虽已年逾花甲
满头白霜
军人的风采在我身上闪闪发光

桌上案头 妙笔生花
尽情讴歌新时代
常有文学作品被媒体选中亮相

运动场上
抖空竹 飙越野
劲剑击拳 铿锵激昂

田园地间
芦笋茁壮
谷穗飘香
辛勤不倦人
啥也能担当

有人问
为什么你一直是大家学习的榜样
我会响亮的回答
我曾是军人!

